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研究背景 研究方法 研究結果 主要建議 
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「一帶一路」策略 
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圖片來源：香港貿易發展局。「一帶一路」網站，網址：http://beltandroad.hktdc.com/tc/index.aspx 

65個國家 

44億人口 

21萬億美元 

29%全球生產總值 

絲調之路經濟帶 

21世紀海上絲調之路 
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「一帶一路」發展重點：「五通」 
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政策溝通 

設施聯通 

貿易暢通 

資金融通 

民心相通 
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香港能否在「一帶一路」中擔任
「超級聯繫人」？ 
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定義 
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「聯繫人」 

• 促成經貿合作、文化交流 

• 提供金融、商業及專業服務 

• 協助打開對方市場 

「超級聯繫人」 

在「一帶一路」中，促成中國與更多國家進行合作，
進一步發揮聯繫角色與功能 
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香港優勢：一國兩制 

7 

CEPA 
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香港優勢：貿易中心 
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* 包括港產品出口及轉口 # 進口貨值以「離岸價值」計算 
資料來源：工業貿易署網頁。網址：http://www.tid.gov.hk 
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2014年香港在世界主要貿易國排名第8位， 

佔世界貿易總值3.0% 
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香港優勢：融資中心 
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資料來源：UNCTAD. (2015). World investment report 2015: Reforming international investment governance. New York and Geneva: UN. 

外來直接投資流入 向外直接投資流出 

國家／地區 金額（美元） 國家／地區 金額（美元） 

1. 中國內地 1,285億 1. 美國 3,369億 

2. 香港 1,033億 2. 香港 1,427億 

3. 美國 924億 3. 中國內地 1,160億 

4. 英國 722億 4. 日本 1,136億 

5. 新加坡 675億 5. 德國 1,122億 

2014年外來直接投資流入及向外直接投資流出五個最高金額的國家/地區 
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香港優勢：人民幣離岸中心 
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資料來源：大公資訊。2016年3月1日。〈金管局：人民幣資金池按月跌百億〉，網址
http://news.takungpao.com.hk/hkol/topnews/2016-03/3286371.html 

2016年1月 

跨境貿易結算的人民幣匯款總額 4,801億 

整體人民幣資金池 
（全世界最大） 

10,000.6億 
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香港優勢：商業及專業服務中心 
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資料來源：政府統計處。2016。《2014年香港服務貿易統計》。 
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香港優勢：航運中心 
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資料來源：資料來源：UNCTAD. (2015). Review of maritime transport 2015. New York and Geneva: UN. 

世界主要船舶註冊登記地在2015年1月1日的船舶總載重噸位 

船舶註冊地 總載重噸位（千噸） 佔世界總載重量百分比 同比增長 

巴拿馬 352,192 20.13% 0.91% 

利比里亞 203,832 11.65% 0.31% 

馬紹爾群島 175,345 10.02% 13.32% 

香港 150,801 8.62% 6.47% 

新加坡 115,022 6.58% 8.52% 

馬爾他 82,002 4.69% 8.69% 
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香港優勢：國際仲裁中心 
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資料來源：香港國際仲裁中心網頁，網址：http://www.hkiac.org 

2013年 

非域名仲裁個案 260宗 

國際仲裁案件 佔75% 

最頻繁的當事人 中國內地 

其他當事人 台灣、美國、新加坡、英屬維京群島、 
韓國、開曼群島、德國、日本和菲律賓等 
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香港優勢：人文交流中心 
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資料來源：政府總部禮賓處網頁；入境事務處網頁；香港貿易發展局。2015年4月10日。〈香港會展服務業概況〉，《經貿
研究》，網址http://www.hktdc.com/Research 

駐港總領事館 61間 

駐港領事館 59間 

駐港官方認可代表機構 6間 

免簽證來港旅遊地區 163個 

會展場地 >50個 

2014年參加展覽旅客 >180萬 
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困難：不熟悉「一帶一路」國家 
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「超級聯繫人」需具備怎樣的條件？ 

香港擔任「超級聯繫人」的優勢和不足是甚麼？ 

青年對「一帶一路」的認識如何？ 

青年應如何準備和參與未來經濟發展？ 

1 

研究問題 
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簡介研究結果 

18 

青年網上問卷調查 

青年聚焦小組訪談 

專家、學者訪問 
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青年網上問卷調查 
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目的   了解青年對「一帶一路」的認知、 

  認識外地文化的的意願 

對象 18-34 歲青協會員 

調查日期 2016年2月6日 至 2月18日 

成功訪問 543人 
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青年聚焦小組訪談 
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目的   了解青年對「一帶一路」的認知、 

  認識外地文化的的意願 

對象  18-34 歲青年 

訪談日期 2016年2月4日 至 2月23日 

成功訪問 5組共21人 
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專家、學者訪問 
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目的 了解擔任「超級聯繫人」所需的條件、 

  香港的優勢和不足 

對象 學者、商會、中小企、專業團體、 

金融界人士、貿發局專家 

訪問日期 2016年2月2日 至 2月24日 
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研究背景 研究方法 研究結果 主要建議 
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青年對未來香港經濟前景信心不足 
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整體來說，你對未來十年香港的經濟前景有幾大信心？ 

N=543 

4.91 

0 5 10 

平均分 

完全沒有信心 非常有信心 普通 
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青年對「一帶一路」缺乏認知 

24 

 
「這是特區政府和其他國家發展經貿來往的
計劃，但詳情不太清楚。」 
 

﹙個案07/男/26歲/受僱﹚ 
 

「看過國家的文件，其他人的報告等，大多只用400-500字去解釋一個項目。
我個人對『一帶一路』實際行動上是悲觀的，因為沒有見到太多可行的地方。
主要是中國與鄰近國家的關係很一般……波斯灣附近的國家，如非美國的盟
友，就是極端組織控制，政局動盪。」 
 

﹙個案03/男/24歲/受僱﹚ 
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青年認為「一帶一路」發展有利香港經濟 
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如果中國與更多亞洲、歐洲及非洲國家進行經貿合作和文化交流，
你覺得對香港經濟發展有沒有幫助？ 

N=543 

5.7% 

16.8% 

23.2% 

35.4% 

12.5% 

0% 10% 20% 30% 40% 

完全沒有幫助 

不太有幫助 

普通 

頗有幫助 

非常有幫助 
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青年懷疑「一帶一路」能否幫助自己 
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如果中國與更多亞洲、歐洲及非洲國家進行經貿合作和文化交流，
你覺得對你個人事業發展有沒有幫助？ 

N=543 

14.2% 

26.7% 

20.8% 

22.3% 

7.6% 

0% 10% 20% 30% 

完全沒有幫助 

不太有幫助 

普通 

頗有幫助 

非常有幫助 
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青年對「一帶一路」態度審慎 
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「首先，與中亞、阿拉伯等國在語言上未必能溝通……其次
是發展水平未算高，有機會可去看看當地市場。對於非洲
則毫無興趣，因為完全不知為何而去。」 
 

﹙個案12/男/33歲/僱主﹚ 

「首要考慮是去甚麼地方，要與將來工作發展有
關，以及是否有真正的文化交流，而不是純粹參觀
企業等流於見面的形式。」 
 

﹙個案04/女/27歲/受僱﹚ 
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青年願意到沿線國家交流、學習 
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N=543 

俄羅斯、波羅的海: 
58.2% 

西亞、地中海: 
56.3% 

南太平洋、東南亞、南亞、南海: 
51.9% 

印度洋、波斯灣、中亞: 
35.7% 

有興趣去以下地方交流、學習： 
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青年對「一帶一路」興趣薄弱 
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你有沒有興趣了解更多有關「一帶一路」的資訊？ 

15.8% 

18.8% 

25.6% 

26.2% 

9.0% 

0% 10% 20% 30% 

完全沒有興趣 

不太有興趣 

普通 

頗有興趣 

非常有興趣 

N=543 
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青年對「一帶一路」興趣薄弱 
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如果香港的大專院校開設上述地區相關的經貿或國際關係課程，
你有沒有興趣報讀？ 

N=543 

11.2% 

19.9% 

26.3% 

28.5% 

7.6% 

0% 10% 20% 30% 

完全沒有興趣 

不太有興趣 

普通 

頗有興趣 

非常有興趣 



青年創研庫  
Youth I.D.E.A.S. 

青年對「一帶一路」興趣薄弱 
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你有沒有興趣從事與上述地區相關的經貿或專業服務工作？ 

10.1% 

19.7% 

26.9% 

30.0% 

8.8% 

0% 10% 20% 30% 40% 

完全沒有興趣 

不太有興趣 

普通 

頗有興趣 

非常有興趣 

N=543 
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青年對「一帶一路」興趣薄弱 
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除了兩文三語外，你還有興趣學習哪些語言？（可選多項） 

N=543 註： 此題為「可選多項」題目，所列數據為選擇該項答案的人次佔總答題人數之百分比 

百分比 

日語 57.3% 

韓語 43.1% 

法語 39.2% 

西班牙語 37.4% 

德語 34.3% 

中國其他方言（廣東話及普通話以外） 13.8% 

俄語、阿拉伯語、馬來語等 =＜ 9.6% 
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青年認同香港法律制度和國際地位有優勢 
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香港在文化交流、民生事務領域作為聯繫中外的「中間人」，
你認為最大三項優勢是甚麼？（最多選三項） 

N=543 註： 此題為「可選多項」題目，所列數據為選擇該項答案的人次佔總答題人數之百分比 

27.6% 

37.8% 

40.1% 

45.1% 

49.7% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 

旅遊服務業發達 

通曉兩文三語 

國際交通樞紐 

言論自由 

享有國際地位 
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青年認同香港法律制度和國際地位有優勢 
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香港在經貿領域作為聯繫中外的「中間人」，
你認為最大三項優勢是甚麼？（最多選三項） 

N=543 註： 此題為「可選多項」題目，所列數據為選擇該項答案的人次佔總答題人數之百分比 

29.3% 

30.4% 

37.9% 

41.3% 

41.6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 

專業服務水平高 

享有國際地位 

免稅自由港 

穩定的金融體系 

健全的法律制度 
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青年擔心香港國際化程度減退 
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香港在文化交流、民生事務領域作為聯繫中外的「中間人」，
你認為面對的最大三項問題是甚麼？（最多選三項） 

N=543 註： 此題為「可選多項」題目，所列數據為選擇該項答案的人次佔總答題人數之百分比 

18.6% 

19.7% 

22.3% 

40.5% 

51.2% 

0% 20% 40% 60% 

其他外語能力低（英語以外） 

英語能力低 

不了解其他外國文化（歐美以外） 

香港人缺乏國際視野 

國際化程度減退 
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青年擔心香港國際化程度減退 
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香港在經貿領域作為聯繫中外的「中間人」， 
你認為面對的最大三項問題是甚麼？（最多選三項） 

N=543 註： 此題為「可選多項」題目，所列數據為選擇該項答案的人次佔總答題人數之百分比 

23.6% 

30.9% 

31.3% 

44.0% 

46.4% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 

外國城市競爭力漸高 

中國可直接與外國進行貿易合作 

國際化程度減退 

政府經濟政策缺乏方向 

中國其他城市競爭力漸高 
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研究背景 研究方法 調查結果 主要建議 
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擴闊青年國際視野 

聯繫青年創業家 

善用既有人脈聯繫 

持續學校與公眾教育 

1 

研究建議 

38 
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3 
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建議一：擴闊青年國際視野 
 A. 設立「多元文化交流基金」 

39 

九龍城潑水節 法國五月 
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建議一：擴闊青年國際視野 
 B. 豐富交流與體驗形式 

40 

工作假期計劃 

義工旅遊計劃 

交換生及交換學者計劃 
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建議一：擴闊青年國際視野 
 C. 加強課程的國際元素 

41 
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建議一：擴闊青年國際視野 
 D. 提供具體實用資訊 

42 
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建議二：聯繫青年創業家 
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理大上海創業種子基金 

Dragon 100 (龍匯100) 
腳踏絲路‧探索一帶一路新機遇 
參加者 : 全球18-35歲華裔創業家或有意創業
的青年 
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建議三：善用既有人脈聯繫 
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Photo from language.ainfomedia.com 

商業培訓 
 
就業服務 

http://language.ainfomedia.com/archives/299
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建議四：持續學校與公眾教育 
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善用傳媒和中學通識課程的渠道，協助年輕一代
了解「一帶一路」及與其個人發展的關係  

台灣三立都會台節目 明報教育出版課本 


